

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新时代 新作为 新篇章

习近平总书记关切事

战“疫”战“贫”都要赢

——脱贫攻坚一线打响两场硬仗

抗疫不松劲,战贫不停步。两个战场,都是硬仗。习近平总书记指出,今年脱贫攻坚要全面收官,原本就有不少硬仗要打,现在还要努力克服疫情影响,必须再加把劲,狠抓攻坚工作落实。

从六盘山下到乌蒙山畔,从渤海之滨到湘西武陵山深处,各地干部群众统筹抓好疫情防控与脱贫攻坚。返岗复工,让打工者出得去;农资保供,让田间地头活起来;产销对接,让咱家的货走起来;拿出实招,让扶贫车间的机器“唱”起来……

返岗复工 收入来源不能断

“早一天干活就多挣一天钱,我天天守着电话等消息,时刻关注疫情进展。”宁夏固原西吉县贫困户张琳原本打算大年初六外出务工,但因疫情企业延迟复工,一直待在家。

张琳家住吉强镇前咀村,这些天和村干部分心都有点着急上火。“我们村离县城近,劳务收入占人均纯收入比重,村里就剩2户9人没脱贫了,本来压力不大,但现在不努力,疫情影响脱贫可就糟了。”这阵子前咀村第一书记张琳嗓子都哑了。

西吉县是宁夏贫困面最大、贫困人口最多、贫困程度最深的一个县,也是宁夏最后一个尚未脱贫的县。在西吉县,像张琳这样的驻村第一书记超过100位,最近大家在微信群里讨论最多的就是防疫高招和脱贫点子。

从大年初四回到前咀村,村里的疫情防控检查点就成了张琳的家。这些天,他一边忙防疫,一边帮村民对接用工信息。“只有把村民务工安排好,心里才踏实。”

就在张琳的手机打得发烫的时候,张琳的电话终于响了。2月26日,在村干部协调下,张琳终于可以重新回到固原市的一处建筑工地上

工了。据有关部门统计,劳务收入在不少贫困地区农民收入中占比超三分之一,是他们重要的经济来源之一。加速企业复工复产,是打赢脱贫攻坚攻坚战的关键环节。

贵州是劳务输出大省。“我们千方百计对接广东、福建、浙江等地的人社部门,帮农民工和企业牵上线,在做好防护的前提下,让大家尽快返岗就业。”桐梓县人力资源和社会保障局局长张斌说,县里用客运大巴免费送大家到打工地点。

复工群众出去了,守在贫困户家门口的扶贫车间也要尽快“转”起来。元宵节刚过,湖南省江华瑶族自治县如意社区贫困户韦珍凤就急着打听社区扶贫车间的复工情况。去年,她在扶贫车间上班,收入稳定。疫情下,扶贫车间停工了,韦珍凤家就断了收入来源。

“特殊时期,更要保证贫困群众有事做,有收入。”得知韦珍凤的难处,驻村干部宁林波马上联系社区扶贫车间负责人,一起商讨复工方案,重新安排工作任务,让贫困群众在家也能有活干、有收入。

在甘肃,5万个新增的乡村公益性岗位,给无法外出的贫困劳动力添了“饭碗”;在重庆,暂时不能外出务工的贫困劳动力被当地优先安排就近就业;在贵州,分时段、分散灵活的复工复产“战法”有序推进……抗疫情、保就业、稳收入,绝不能让疫情影响了脱贫攻坚的质量和成色。

产销对接 农业农时不能误

春节前后,正是脐橙热销时。今年受疫情影响,湖南新宁县视杆山村贫困户何英富望着销售无门的“黄金果”,急得上火了。“老何,别担心,你的脐橙,我们帮

你销。”长沙理工大学驻视杆山村帮扶工作队队长宋刘斌和队员们利用电商平台和线下“以购代捐”方式,为村里贫困户家的脐橙找到了销路。

疫情发生后,不少帮扶队员化身网上推销员、村干部当上了农资物流配送员。畅通渠道、对接产销,用活电商平台,让疫情防得住、产品出得去、农资进得来。

销售难题有缓解,农业生产也不敢误。

当春时节播种忙。受疫情影响,重庆潼南区小渡镇高坝村的脱贫户李晓强没法出村买农资,可他依然在自家蔬菜地里忙得起劲。

“这两天,3亩多蔬菜种子就能全部播完,里面有瓢儿白、四季豆、豇豆……”李晓强说,多亏了村干部把种子送上门,否则地里就只能长草了。

草,却是甘肃临夏回族自治州人王云兰的牧场里当下最急需的。“运输公司没有复工,饲草采购基本中断。”王云兰是东乡族自治县龙泉镇大岭前进农牧有限公司负责人,她说,牧场有300头牛3月份就要出栏了,急等饲草。

东乡族自治县,是三区三区深度贫困地区中“最难啃的硬骨头”之一。王云兰的公司年出栏5000头牛,吸纳周边24个贫困村的合作社入股,带动贫困户2000户。

“村里有不少贫困户入股,还有不少贫困村民在公司带动下发展养殖业增收。”龙泉镇中岭村党支部书记马进华说,再难也绝不能掉链子。村里通过微信群求助,不到两周时间,就筹集了5万斤饲料,给王云兰解了难。

靠实干解实难,是全国各地在特殊时期战胜疫情影响的关键所在。

精准施策 脱贫增收不能缓

贵州乌蒙山深处,春回大地,万物

复苏。

清早,威宁彝族回族苗族自治县五里岗街道梨坪社区45岁贫困村民李世忠便来到蔬菜基地,开始播种今年的早熟洋芋。

和李世忠一起忙碌的有20多个村民,翻犁、播种、施肥、盖膜……大家戴着口罩,保持着适当距离,熟练地在地里劳作。

“大家各干各的,不要聚起摆龙门阵。”梨坪社区党支部书记李章明不时提醒着。他告诉记者,为抢抓农时,保证群众增收,社区早早开始筹划、组织春耕,“现在种下去,亩产在3000斤左右,4月底就能错峰上市,价格是平时的2倍。”梨坪社区有建档立卡贫困户77户328人,其所在的威宁县是深度贫困县,全县目前还剩余3.83万贫困人口。

“绝不能等到疫情结束了再来抓脱贫。”元宵节刚过,甘肃东乡族自治县龙泉镇拱北湾村第一书记邓文涛就忙活起来。

靠着劳务输出、特色农产品种植和牛羊养殖,2019年底拱北湾村实现了整村脱贫。“刚刚脱贫的群众抵御灾害的能力还不强,现在最担心的就是他们的生产生活。”邓文涛说,两个“战役”一起打,疫情防控不能停,帮扶生产更不能等。

在重庆,对于患新冠肺炎的贫困群众,区县扶贫部门和结对帮扶干部跟踪了解救治情况,民政部门按低保标准2倍按月发放临时救助金。在甘肃,对一些无法外出务工的贫困群众,扶贫干部搞起了微信视频课,在线进行技术培训和防疫学习,帮大家提升技能积极充电。

宁夏西海固、甘肃临夏、湖南湘西、贵州威宁……中国地图上这一块块被贴了多年贫困标签的区域,正在以越是艰险越向前的奋斗姿态向贫困告别,向着全面建成小康社会目标阔步迈进。(新华社北京3月4日电)

中央应对疫情工作领导小组印发通知: 全面落实社区工作者 关心关爱措施

据新华社北京3月4日电 3月3日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》。

通知指出,新冠肺炎疫情发生以来,广大城乡社区工作者英勇奋战在疫情防控一线,为遏制疫情扩散蔓延作出了重要贡献。为激励广大城乡社区工作者不畏艰险、勇往直前,通知就关心关爱疫情防控一线城乡社区工作者提出八方面措施。

一是在疫情防控期间地方可对一线城乡社区工作者给予适当工作补助。二是城乡社区工作者在疫情防控期间发生意外伤害或患病,应依法认定为工伤;因履行职责感染新冠肺炎或病亡的城乡社区工作者,可按相关规定享受相关待遇。三是改善防护条件。落实社区防控工作经费,根据当地疫情防控需要,合理配发卫生防护器材和防控器具。四是切实减负减压。进一步充实城乡社区疫情防控力量。运用现代信息技术提高社区防控工作效能。五是采取轮休、补休等方式,保证城乡社区工作者及时得到必要休整。六是加强关爱慰问。做好疫情防控一线城乡社区工作者和因公死亡城乡社区工作者的家属走访慰问工作。七是开展表彰褒扬。对在疫情防控一线表现突出的城乡社区工作者要大力褒奖、大胆使用。做好因疫情防控牺牲殉职城乡社区工作者的烈士评定和褒扬工作。八是加大城乡社区工作者先进典型宣传力度。

通知强调,各地、各部门要坚决落实好上述政策措施,切实关心关爱城乡社区工作者,为守牢守严疫情联防联控、群防群控的社区防线提供有力保障。



扫二维码,阅读通知全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/989139>

全国广大党员继续踊跃捐款 支持疫情防控工作

新华社北京3月4日电 响应党中央号召,连日来,全国广大党员踊跃捐款支持新冠肺炎疫情防控工作,热情不减。据统计,截至3月4日,全国已有4128万多名党员自愿捐款,共捐款47.3亿元。捐款活动正在进行中。

国家医保局: 疫情期间常见病、慢性病患者 网上复诊可报销

据新华社北京3月4日电 (记者 岳琦 廖君)国家医疗保障局、国家卫生健康委员会日前联合印发的《关于推进新冠肺炎疫情防控期间开展“互联网+”医保服务的指导意见》明确,对符合要求的互联网医疗机构为参保人提供的常见病、慢性病线上复诊服务,可以依规进行医保报销。

意见明确,互联网医疗机构为参保人在线开具电子处方,线下采取多种方式灵活配药,参保人可享受医保支付待遇。医保部门加强与互联网医疗机构等的协作,诊疗费和药费医保负担部分在线直接结算,参保人如同在实体医院刷卡购药一样,仅需负担自付部分。为防止出现虚构医疗服务等违规行为,意见还要求落实线上实名制就医和处方审核等措施,确保医保基金安全。

国家知识产权局驳回 “火神山”“雷神山”等 63件恶意商标注册申请

据新华社北京3月4日电 (记者 张泉)国家知识产权局3日对首批63件进入实质审查阶段的“火神山”“雷神山”“钟南山”等恶意商标注册申请,依法作出驳回决定。

此次驳回的63件商标注册申请包括27件“火神山”、24件“雷神山”、3件“钟南山”、3件“方舱”等商标注册申请,涉及41个申请人,共23个商品和服务类别。均以易造成社会不良影响,适用商标法第十条一款八项依法予以驳回。

特朗普与塔利班领导人通话 讨论阿富汗局势

新华社华盛顿3月4日电 根据白宫发表的声明,美国总统特朗普3日与阿富汗塔利班政治领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔通话讨论阿富汗局势,他敦促塔利班参与阿富汗内部谈判。

此次通话是2001年阿富汗战争爆发以来美国总统与塔利班领导人的首次公开对话。特朗普对媒体表示,他与巴拉达尔的通话“非常好”。特朗普日前曾表示,他将在不久的将来与塔利班领导人会面。



韩国新冠肺炎病例增至5328例

3月4日,在韩国首尔,韩国军队防疫人员在瑞草区某医院进行消毒防疫。韩国疾病管理本部4日发布的最新统计数据,当地时间3日0时至4日0时,韩国新冠肺炎累计确诊病例增至5328例。(新华社/纽西斯通讯社)

国办:进一步精准稳妥推进企业复工复产

据新华社北京3月4日电 3月3日,国务院办公厅印发《关于进一步精准稳妥推进企业复工复产的通知》,就深化“放管服”改革,取消不合理审批,提供便利服务,精准稳妥推进企业复工复产,提出了五个方面政策措施。

一是提高复工复产服务便利度。低风险地区不得采取审批、备案等方式延缓开工。对中、高风险两类地区,省级政

府要在满足疫情防控要求的基础上,按照最少、必需原则分别制定公布全省统一的复工复产条件,严禁向企业收取保证金。全面实行企业复工复产申请“一口受理、并行办理”,原则上2个工作日内作出答复。有条件的地方可将复工复产审批制改为备案或告知承诺制。二是大力推行政务服务网上办。各地区各部门要抓紧梳理一批与企业复工复产、群众生活密切相关的政务服务事项,实现

全程网办。三是完善为复工复产企业服务机制。提升企业投资生产经营事项审批效率,对疫情防控期间到期的许可证予以适当延期。建立健全企业复工复产诉求响应机制,及时掌握和解决企业遇到的实际困难。四是及时纠正不合理的人流物流管控措施。非疫情防控重点地区原则上不得限制返岗务工人员出行。五是加强对复工复产企业防疫工作的监管服务。各地区各部门要督促指导企业

严格落实《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》等规定,帮助企业协调调度防疫物资,及时处置感染案例,最大限度降低聚集性传染风险。



扫二维码,阅读通知全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/989140>



甘肃永靖:黄河水岸 鸥鸟翔集

3月4日,一群水鸟在永靖县黄河水岸飞翔嬉戏。开春时节,红嘴鸥、渔鸥、斑头雁等多种水鸟“相约”在甘肃省永靖县黄河水岸,带来春天的灵动气息。 新华社记者 聂建江 摄